

6年,大山童馨改变了什么?

首席记者 姜 燕
实习生 李景欣



「大山童馨」因这只书包开启

悄然的变化

2011年10月,初赴纳雍的我们摸不清该怎么走,飞机、火车、汽车,辗转经贵阳从六盘水住宿一晚,次日才抵达目的地,如今,从上海去往纳雍的路,我们已经像回家一样熟悉。

那时候,微博方兴未艾,还有个呢称叫“围脖”,现在,它连同这个呢称都已被很多人忘记。但我们就是从这里知道了“爱心纳雍”,一群虽然生活在闭塞的小县城,却从未落伍的人组成的义工团体,在“刷屏”时代大幕初启之时,率先分享了贵州大山里残酷的现实。

6年过去了,“围脖”的热度早已让位给微信朋友圈,网络时代更迭的速度如四季轮回。纳雍县城的变化也让人惊心动魄,高速公路前年通到了纳雍,从贵阳机场过去仅需2个小时。6年前那个看上去特别适合拍上世纪七八十年代的电影,一大早宾馆楼下还蹲满“背篓”,等着替人背物的县城,忽然间矗立起许多高层住宅,豪华酒店都有了好几间。初次到访的人总会疑惑,这里还需要扶贫?

然而,在一刻也不停歇的发展洪流中,大山里的日月依然漫长,渗水的老屋里徒四壁,玉米饭和酸菜汤贯穿一年四季,失去父母庇护的孩子仍然在焦虑地盼着自己长大,好去上学、打工,孝敬爷爷奶奶,带出弟弟妹妹。

“大山童馨”选择了这样的慢节奏,它同大山里的日月一起,慢慢地陪伴着这些孩子。每年雷打不动地在春夏之交和隆冬将至时,送去满满两袋大米、衣服、学习生活用品和其他物品。

每年暑期,总会有一些年轻活泼、温柔耐心的老师,来带着他们做游戏、唱歌、画画,在那些时候,这些苦闷的孩子终于释放自我,感受到幸福快乐,眼睛发亮地说出这样的话“老师,这是我一生中快乐的一天!”

在没有人的日子,用“大山童馨”给的“再生基金”买的小鸡小鸭成了他们最忠诚的玩伴。每天放学后,赶着“宠物”到田里去,是他们一天中最放松的时刻。

贫穷的解药

即使如上所想,在项目实施的过程中,大家仍时常产生无力感,毕竟公益不是贫穷的解药。

今年家访时,心理辅导团队来到雨佳和新雨家,姐弟4个跟着爷爷奶奶生活,父亲贩毒被抓,母亲出走。家里除了几张破木板床和几张塑料小板凳,几乎一无所有,老师们想带着孩子们画画都找不到一张桌子,平时她们都是躺在床上写作业。没有妈妈,姐妹俩的卫生教育也令人担忧。

在另一个乡镇,关燕、关明等4姐弟的家境同样让人揪心。在他们小时候,父亲生了一场大病后自暴自弃,酗酒成性,妈妈一气之下离家出走,音讯全无,从此父亲带着4个孩子艰难度日。义工以前入户调查时,经常发现他一大早已经烂醉如泥,更别提对孩子生活上的关心,家里全靠老大关燕打扫清理。这次,关燕姐妹俩参加团体心理辅导时,都表现出对升高中的焦虑,两人学习非常努力,但成绩不尽如人意。当团队里有老师单独给姐姐辅导课时,她立刻十分投入地学习起来。

小荣出世28天时,父亲患脑瘤去世,母亲在他2周岁那天离家出走。他和两个哥哥跟着爷爷奶奶生活。4年前奶奶去世,爷爷也患上“怪病”,脚一直发抖,还时常晕倒,需要有人随时在侧。大哥哥小廉4年就读辍学回家,爷爷走到哪儿,他就跟到哪儿。长兄如父,今年16岁的他小小年纪便挑起家中大梁。地里的活他基本全包了,还把家里收拾得干干净净,给两个弟弟创造良好的生活环境,现在两人学习都还不错。

这两年,纳雍高速公路、铁路都通了,国家的扶贫政策也大力倾斜,各种生态产业、旅游业也在蓬勃发展中。此次赴纳雍,听说县里正在外界企业的定向帮扶下,快速推进贫困人口异地安置,更是令人高兴。其实,每一个做公益的人都希望早点“失业”或“转业”。盼望经济的发展和政策的扶持,能够尽快惠及尽可能多的贫困家庭,让他们的生活也发生翻天覆地的变化,让失依儿童的数量不再增长,孩子们不再孤苦无依。

在刚刚过去的一周,“大山童馨”支助贵州纳雍失依儿童的子项目“点亮心灵”再度实施,华东师范大学心理与认知科学学院教授、著名儿童心理学家徐光兴率20余人的团队前往纳雍,内心渴望已久的孩子们也终于等来了这些可爱的老师。

今年,“大山童馨”6岁,“点亮心灵”3岁。



贵州纳雍大山里的孩子每天的上学路

本报记者 周馨 摄



徐光兴家访失依儿童,用音乐抚慰受伤心灵



爱心纳雍义工发放物资频遇险情

爱心纳雍 供图



被母抛弃的卖卖(左六)如今已很阳光



华东师范大学心理辅导团队与孩子们玩游戏

本版图片除署名外均为 姜燕 摄



孩子们获奖后开心地举起奖品



失依儿童雨佳家中连张桌子都没有

项目简介

“大山童馨”支助贵州纳雍失依儿童公益活动2012年由新民晚报、闵行区工商联光彩事业促进会王云专项资金、爱心纳雍公益联合会共同发起,2015年子项目“点亮心灵”心理辅导活动开启,华东师范大学心理与认知科学学院徐光兴教授团队执行。迄今为止,投入到“大山童馨”中的各项资金与捐助达300余万元。

“大山童馨”年谱>>>
2011年10月 新民晚报记者姜燕、周馨初次赴贵州纳雍采访,发现“失依儿童”群体

2012年3月 经闵行区工商联牵线搭桥,上海明泉企业(集团)有限公司董事长王云先生为项目提供80万元资助,后追加至100万元

2012年3月 新民晚报同仁为“大山童馨”捐款92302.9元
2012年4月 “大山童馨”支助贵州纳雍失依儿童公益活动正式启动,首批支助200名失依儿童,每年为每个孩子提供价值1000元的物资,计划为期4年

2013年6月 首次失依儿童心理辅导试点。华东师范大学教授、全国著名儿童心理学专家徐光兴率队为纳雍县糯克小学52名失依儿童实施团体心理辅导,为期2天,效果显著

2013年 在闵行区工商联全力推动下,成立了闵行区光彩事业促进会王云专项资金,更多企业家参与贵州纳雍失依儿童帮扶

2013年 上海森马服饰有限公司童装品牌“巴拉巴拉”为纳雍再兴小学314名学生提供每人夏装秋装各一套,鞋一双,总价值50万元

2014年 “大山童馨”支助儿童扩大到368名,加上社会捐助,共捐助失依儿童414名

2014年 “大山童馨”获评2012-2013年度上海市优秀志愿服务品牌(上海市精神文明建设委员会、上海市志愿者协会主办)

2014年 入围全国第三届公益慈善交流展示会“大山童馨”项目获评实施类百强项目第27名(民政部主办)

2014年10月 新民晚报发起“捐赠一台相机 点亮一颗心灵”活动,号召捐出家中闲置的数码相机,赠给贵州纳雍大山里的失依儿童,给孤寂的他们打开一个新世界,上海市民反响热烈

2015年 “大山童馨”牵线,纳雍县招商团赴上海闵行区举办招商引资大会

2015年7月 “大山童馨”子项目“点亮心灵”心理辅导活动正式启动,徐光兴心理辅导团队为259名失依儿童提供心理辅导,资金由闵行区工商联光彩事业促进会王云专项基金支持

2015年 获评2014年度上海市精神文明十佳好人好事(上海市精神文明建设委员会主办)

2015年 获第二届中国青年志愿服务项目大赛银奖(共青团中央、中央文明办、民政部等主办)

2015年 “大山童馨”参加腾讯乐捐项目,通过网络向社会募集款项759354.96元,用于未来两年为368名失依儿童提供物资援助

2016年6月 “大山童馨·点亮心灵”项目实施,覆盖的失依儿童达到400名

2017年7月 本期“点亮心灵”心理辅导活动实施中,上海美儿优婴童睡眠科技股份有限公司为纳雍失依儿童提供枕头300个,价值98400元,同时为贵州另一贫困地区提供枕头200个,价值119600元;中国第一铅笔有限公司为项目提供铅笔、彩笔共3600支

捐助“大山童馨”企业名录>>>
1.上海明泉企业(集团)有限公司
2.上海东富龙科技股份有限公司
3.上海森马服饰有限公司
4.上海新月工具有限公司
5.上海峻江工贸有限公司
6.上海日之升科技有限公司
7.上海燎申(集团)有限公司
8.上海常华光纤通讯设备有限公司
9.上海天马纺织服装有限公司
10.上海题桥纺织染纱有限公司
11.上海精星仓储设备工程有限公司
12.上海明星印花有限公司

义工手记

308公里

◆ 张云峰

早上六点,我打电话催促货车司机赶紧出发。八点,召集本组志愿者集合,统一早餐后出发前往姑开乡再兴小学。

6点多,大雨倾盆,县城街道上的积水已没过膝盖,驶在路上的车子轮胎也被淹没。

由于连日大雨,去学校的路已被山洪切断。一路上,暴雨如注,尽管早已做好心理准备,在真正面对接下来的一切时依然又惊又怕。

到达半路,遇上修路,路面由于凹坑而变窄,运渣车在湿滑的泥路上来回穿梭。一看到迎面有车辆逼近时,总担心车会掉到悬崖下。好不容易过了窄窄的山路,迎接我们的却是“公路之海”。

路面的积水达到60厘米甚至以上,看着车子从上面驶过,不禁佩服志愿者的私家车如军用两栖车的性能。一路山,我们担惊受怕,终于“游”完了这片“海”,谁知更艰险的还在后面。

路程走了一半,志愿者们开始“牵手”开车,轮到这时,看到滑坡把原本不宽窄的乡村公路掩盖一半,内心无比恐惧,再望一眼公路“过客”。

后侧的偏坡,更感绝望:所有泥土与石头,都处于松动状态,摇摇欲坠。

考虑到车上还有最近新加入的志愿者和首次参加活动的志愿者,作为前辈,我只好强作镇定,在心里祈求上苍:佑我等平安!

结束了土埠小学的物质发放,在当地人的指引下,我们马不停蹄赶往再兴小学。起初,我们听说那里全是水泥路,路况较好时,还松了口气,然而路面的坡度与弯度却超乎了我们的想象。

义工们的车辆刚刚驶过,山体突然滑坡!路面宽度为3米左右的村寨公路,一公里三个弯,绝大多数弯道坡度超过35度,加上路面有稀泥,难度超乎想象。四轮车上去了,轿车勉强上去了,但货车却难以前行。好在大家集中智慧,通过一块一块垫石头来增加摩擦力,货车得以一米再一米地缓慢向前。

全部物资发放完毕,我们原路返回。当车驶出最后一个隧道,小城的灯光映入眼帘,看一眼前,已是20:40,再看一眼路码表,308公里。从来不喝酒的我,今晚开成了“压惊”。